Trường THCS Cẩm Thượng
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Chñ ®Ò:
X©y dùng gia ®×nh v¨n hãa 

(TiÕt 12+13, GDCD 7)

I. Cơ sở hình thành chủ đề:


Chuyên đề được xây dựng từ  Bài 9: Xây dựng gia đình văn hóa (tiết 11, 12 theo PPCT)

II. Thời gian dự kiến:

Chuyên đề gồm 2 tiết

    - Tiết 1: Tìm hiểu thế nào là gia đình văn hóa qua một số tình huống, tiêu chuẩn của một gia đình văn hóa.
    - Tiết 2: Vai trò và bổn phận của các thành viên và của học sinh trong xây dựng gia đình văn hóa + Luyện tập.
III. Nội dung của chủ đề:
A. Mục tiêu: (cho toàn chủ đề)
1. Kiến thức:

      - Học sinh biết thế nào là gia đình văn hóa, ý nghĩa của việc xây dựng gia đình văn hóa.

      - Hiểu được bổn phận và trách nhiệm của bản thân trong việc xây dựng gia đình văn hóa.
2. Kỹ năng: 
    - Biết giữ gìn danh dự gia đình, tránh xa thói hư tật xấu và các tệ nạn xã hội 

    - Thùc hiÖn tèt bæn phËn cña b¶n th©n ®Ó tiÕp nèi vµ ph¸t huy truyÒn thèng tèt ®Ñp cña gia ®ình.
3. Thái độ: 
   - Hình thành tình cảm yêu thương gắn bó quý trọng gia đình và mong muốn tham gia xây dựng gia đình văn hóa văn minh hạnh phúc.

4. Năng lực cần đạt:
a, Năng lực chung

Năng lực tự học, năng lực tự giải quyết vấn đề, năng lực sáng tạo, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực giao tiếp.

b, Năng lực chuyên biệt

Năng lực tự nhận thức, tự điều chỉnh hành vi phù với pháp luật và đạo đức xã hội

Năng lực tự chịu trách nhiệm và thực hiện trách nhiệm công dân với cộng đồng đất nước

Năng lực giải quyết vấn đề cá nhân và hợp tác giải quyết vấn đề xã hội

B. Bảng mô tả các mức độ nhận thức và năng lực được hình thành
	Nội dung
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng thấp
	Vận dụng cao

	 ý nghĩa xây dựng gia đìnhvăn hóa

 
	Học sinh biết thế nào là gia đình văn hóa thông qua tình huống cụ thể


	Hiểu được bổn phận và trách nhiệm của bản thân trong việc xây dựng gia đình văn hóa.


	Đánh giá được những trường hợp nào là góp phần xây dựng gia đình văn hóa
	Sưu tầm được những tiêu chuẩn xây dựng gia đình văn hóa ở địa phương để có hướng phấn đâu

	 Hình thành tình cảm yêu thương gắn bó trong gia đình và mong muốn xây dựng gia đình văn hóa
	
	Phân tích được vai trò của gia đình đối với mỗi cá nhân
	
	Biết rút ra nhận xét về vai trò của con cái trong gia đình.

	Xác định trách nhiệm của gia đình văn hóa


	Biết giữ gìn danh dự gia đình qua những hành động cụ thể
	Hiểu được những ảnh hưởng của gia đình đến cộng đồng
	Tự có kế hoạch những việc mình sẽ làm để xây dựng gia đình văn hóa
	


 4. Hệ thống câu hỏi và bài tập minh họa cho các cấp độ mô tả:
a. Câu hỏi cấp độ nhận biết
Câu 1: Thế nào là gia đình văn hóa?
Câu 2: Những biểu hiện của gia đình văn hóa?

Câu 3: Những truyền thống tốt đẹp của gia đình?
b. Câu hỏi thông hiểu

Câu 1: Em có nhận xét gì về đời sống vật chất và tinh thần của các loại gia đình sau:

a) Gia đình đông con

b) Gia đình giàu nhưng có con cái ăn chơi đua đòi

c) Gia đình có hai con ngoan ngoãn chăm học, chăm làm

Câu 2: Trong gia đình mỗi người đều có thói quen và sở thích khác nhau. Theo em làm thế nào để có được sự hòa thuận và không khí đầm ấm trong gia đình.

Câu 3: Em đồng ý với ý kiến nào, không đồng ý với ý kiến nào sau đây? Giải thích vì sao?

a) Việc nhà là việc của mẹ và con gái

b) Trong gia đình nhất thiết phải có con trai.

c) Không cần có sự phân công chặt chẽ công việc trong gia đình

d) Gia đình có nhiều con là gia đình hạnh phúc

e) Con cái có thể tham gia bàn bạc các công việc gia đình

f) Trong gia đình mỗi người chỉ cần hoàn thành công việc của mình

g) Trẻ em không thể tham gia xây dựng gia đình văn hóa được

Câu 4: Em có thể rút ra nhận xét già về vai trò của con cái trong gia đình qua kinh nghiệm của bản thân?

Câu 5: Theo em những gia đình sau đây có ảnh hưởng đến cộng đồng và xã hội như thế nào?

a) Gia đình có cha mẹ bất hòa

b) Gia đình có cha mẹ thiếu gương mẫu (làm ăn bất chính, nghiện hút)

c) Gia đình có con cái hư hỏng (ăn chơi quậy phá, nghiệm hút, đua xe)
c. Câu hỏi vận dụng thấp

Kể tên những việc của gia đình mà em có thể tham gia. Em dự kiến sẽ làm gì để góp phần xây dựng gia đình văn hóa

d. Câu hỏi vận dung cao

 Sưu tầm những tiêu chuẩn gia đình văn hóa ở địa phương em và cho biết việc thực hiện tiêu chuẩn gia đình văn hóa ở gia đình em và bản thân em?

D.  Tiến trình dạy học theo chủ đề
D.1. Chuẩn bị: 

- Giáo viên:

+ Giáo án, SGK, SGV, chuẩn kiến thức kĩ năng.
+ Tình huống, Video nhận bằng gia đình văn hóa, tấm gương gia đình văn hóa.
+ Máy tính, máy chiếu

- Học sinh: SGK, vở ghi

D.2.  Tổ chức dạy học chủ đề
TiÕt 12. Bµi 9. x©y dùng gia ®×nh v¨n hãa

1. Tổ chức lớp: (1 phút)
	Líp
	SÜ sè
	Häc sinh v¾ng

	7A
	
	

	7B
	
	

	7C
	
	


2. Kiểm tra bài cũ: (4 phút) Khái niệm và biểu hiện tính tự tin?
3. Bài mới: 30 phút
A. Hoạt động khởi động (5 phút)
a. Mục đích: Khởi động, giới thiệu bài

b. Phương pháp, kĩ thuật dạy học: Phương pháp nêu vấn đề, thảo luận

c. Cách tiến hành:

GV chiếu một đoạn video: Các gia đình nhận danh hiệu “Gia đình văn hóa” ở một khu dân cư.
? Em có suy nghĩ gì khi xem đoạn video trên? Theo em mỗi gia đình phấn đấu đạt danh hiệu gia đình văn hóa có ý nghĩa như thế nào trong việc xây dựng nếp sống chung của cộng đồng?

HS thảo luận, trả lời

Từ ý nghĩa của vấn đề trên GV vào bài mới.
B. Hoạt động hình thành kiến thức (20 phút)
	- Gäi häc sinh ®äc truyÖn SGK.

- Em cã nhËn xÐt g× vÒ nÕp sèng cña gia ®×nh c« Hoµ?

- C¸c thµnh viªn trong gia ®×nh lµm g× ®Ó x©y dùng gia ®×nh v¨n ho¸?

-Theo em thÕ nµo lµ gia ®×nh v¨n ho¸?

-Liªn hÖ trong G§ em, bµ con trong khu d©n c­ em sèng?

-Nªu nh÷ng tiªu chuÈn cña G§ v¨n ho¸? 

Con c¸i ngoan ngo·n, hiÕu th¶o, kh«ng khÝ G§ ®Çm Êm thuËn hoµ.

(TÝch kh«ng ®ua ®ßi, ®¸nh nhau, cê b¹c)

- Gi÷a ®êi sèng vËt chÊt vµ ®êi sèng tinh thÇn cã MQH víi nhau nh­ thÕ nµo?

>VËy, muèn XD mét G§ VH th× mäi thµnh viªn trong G§ ph¶i tÝch cùc L§; ®ång thêi ra søc RL ®¹o ®øc lèi sèng theo nh÷ng chuÈn mùc chung cña XH vµ PL
	I-TruyÖn ®äc:

Gia ®×nh c« Hoµ lµ mét gia ®×nh VH tiªu biÓu.

-Mét gia ®×nh h¹nh phóc: C¸c thµnh viªn trong G§ hoµ thuËn, cã c«ng ¨n viÖc lµm (chång lµ b¸c sÜ, c« lµ y t¸).

   +C« Hoµ: Lµ mét phô n÷ ®¶m ®ang- võa lµm tèt viÖc ë c¬ quan, võa qu¸n xuyÕn viÖc nhµ, ch¨m sãc nu«i d¹y con c¸i chu ®¸o.

   +C« chó: Ngoµi giê lµm viÖc ë c¬ quan, vÒ nhµ cßn lo t¨ng gia SX, c¶i thiÖn ®êi sèng gia ®×nh.

   +Mäi ng­êi cïng chia sÎ, gióp ®ì nhau trong c«ng viÖc

-G§ lu«n gän gµng, ng¨n n¾p, mäi sinh ho¹t ®Òu cã giê giÊc, ai còng lo hoµn thµnh c«ng viÖc.

-Kh«ng khÝ gia ®×nh lu«n ®Çm Êm, vui vÎ.

-Tó lu«n lµ häc sinh giái.

-Tham gia ho¹t ®éng x©y dùng v¨n ho¸ ë khu d©n c­, lu«n g­¬ng mÉu ®i ®Çu trong phong trµo vÖ sinh m«i tr­êng vµ chèng c¸c tÖ n¹n XH - gióp ®ì bµ con...

(ThËt sù lµ mét gia ®×nh v¨n ho¸.

II-Néi dung bµi häc:

1-Gia ®×nh v¨n ho¸:
a-Kh¸i niÖm:

-G§VH lµ G§ hoµ thuËn, h¹nh phóc, tiÕn bé, thùc hiÖn tèt kÕ ho¹ch ho¸ gia ®×nh, ®oµn kÕt víi xãm lµng, lµm tèt nghÜa vô c«ng d©n.

b-Tiªu chuÈn cña mét gia ®×nh VH:

(1)Thùc hiÖn KH ho¸ gia ®×nh.

 -Sinh Ýt con (mçi G§ chØ cã tõ 1->2 con) ®Ó ph¸t triÓn kinh tÕ, n©ng cao chÊt l­îng cuéc sèng.

(2)XD gia ®×nh hoµ thuËn, h¹nh phóc, tiÕn bé, sinh ho¹t VH lµnh m¹nh.

-C¸c thµnh viªn trong G§ gia ®×nh cã t×nh c¶m g¾n bã, yªu th­¬ng ch¨m sãc nhau.

-G§ cã nÒn nÕp gia phong, trªn kÝnh d­íi nh­êng.

-Sinh ho¹t v¨n ho¸, tinh thÇn lµnh m¹nh, tÝch cùc häc tËp, kh«ng sa ®µ vµo c¸c tÖ n¹n XH, kh«ng sö dông VH phÈm ®éc h¹i, thÊp kÐm.

(3)§oµn kÕt xãm giÒng.

-Sèng thiÖn chÝ, chan hoµ víi mäi ng­êi trong céng ®ång d©n c­; gãp phÇn XD khu d©n c­ v¨n ho¸.

(4)Thùc hiÖn tèt nghÜa vô c«ng d©n.

-ChÊp hµnh nghiªm chØnh nh÷ng qui ®Þnh cña PL ®èi víi c«ng d©n.

2-Mèi quan hÖ gi÷a vËt chÊt vµ tinh thÇn:

-§êi sèng vËt chÊt vµ ®êi sèng tinh thÇn cña gia ®×nh cã MQH chÆt chÏ víi nhau. ®Ó cã ®êi sèng tinh thÇn lµnh m¹nh, phong phó kh«ng thÓ kh«ng cã c¬ së cña nã lµ ®êi sèng vËt chÊt. Nh­ng kh«ng ph¶i cø cã ®êi sèng VC cao lµ ®êi sèng TT cña G§ còng cao:

.


c. Hoạt động luyện tập ( 5 phút)
Bµi tËp (b) - SGK:  (HS thảo luận, trả lời, GV nhận xét)
NhËn xÐt c¸c lo¹i gia ®×nh:
- §«ng con: NghÌo

- Giµu cã: Con c¸i ¨n ch¬i, ®ua ®ßi.

->G§ bÊt h¹nh.

- G§ cã 2 con ngoan ngo·n, ch¨m häc, ch¨m lµm

->Gia ®×nh h¹nh phóc.

d. Hoạt động vận dụng (3 phút)
 Tr×nh bµy hiÓu biÕt cña b¶n th©n vÒ tiªu chuÈn gia ®×nh v¨n hãa ë ®Þa ph­¬ng em?

- Gia ®×nh sèng hoµ thuËn, h¹nh phóc.

- Con c¸i ngoan ngo·n, häc giái.

- Sinh ®Î cã kÕ ho¹ch ( kh«ng nªn ®«ng con).

- §oµn kÕt lèi phè, gióp ®ì th­¬ng yªu nhau.

- Kh«ng cã ng­êi m¾c c¸c tÖ n¹n XH

e. Hoạt động tìm tòi, mở rộng (2 phút)

- Xem tiếp nội dung bài xây dựng gia đình văn hóa.

- Theo em, xây dựng gia đình văn hóa là trách nhiệm của ai?
  TiÕt 13. Bµi 9. x©y dùng gia ®×nh v¨n hãa( T2)

1. Tổ chức lớp: (1 phút)

	Líp
	SÜ sè
	Häc sinh v¾ng

	7A
	
	

	7B
	
	

	7C
	
	


2. Kiểm tra bài cũ: (4 phút) 

Thế nào là gia đình văn hóa? Tiêu chuẩn của gia đình văn hóa?

3. Bài mới: 25phút
	-Theo em x©y dùng gia ®×nh v¨n ho¸  cã ý nghÜa g×?

-B¶n th©n chóng ta ph¶i lµm g× ®Ó gãp phÇn XD gia ®×nh VH?

(trong HT, rÌn luyÖn b¶n th©n)

-Liªn hÖ b¶n th©n? §Ó XD gia ®×nh v¨n ho¸ mçi ng­êi trong gia ®×nh cÇn lµm g×?


	II. Nội dung bài học

2- ý nghÜa cña viÖc XD G§VH:
-VÊn ®Ò G§ vµ XDG§VH cã ý nghÜa v« cïng quan träng:

   +Gãp phÇn XD x· héi v¨n minh hiÖn ®¹i trªn nÒn t¶ng ®¹o ®øc,VH d©n téc.

   +NhÊt lµ trong thêi ®¹i më cöa hiÖn nay, G§ VN ®ang ®øng tr­íc nh÷ng thö th¸ch do ¶nh h­ëng tiªu cùc cña c¬ chÕ thÞ tr­êng,lµm tæn h¹i r¹n nøt nÒn nÕp gia phong, thuÇn phong mÜ tôc sa sót, con c¸i h­ háng, b¹o lùc G§ gia t¨ng. V× vËy, viÖc XD, cñng cè lèi sèng cã VH, ®¹o ®øc truyÒn thèng lµ rÊt cÇn thiÕt.

3-Tr¸ch nhiÖm cña c«ng d©n, häc sinh:

-Th­êng xuyªn rÌn luyÖn b¶n th©n, ch¨m chØ häc tËp, tu d­ìng ®¹o ®øc.

-KÝnh träng ng­êi trªn, th­¬ng yªu ng­êi th©n, ®oµn kÕt t­¬ng trî gióp ®ì mäi ng­êi.

-Ngoan ngo·n, häc giái, biÕt v©ng lêi.

-Kh«ng ®ua ®ßi, ¨n ch¬i, kh«ng lµm tæn h¹i danh dù b¶n th©n còng nh­ gia ®×nh. Tr¸nh xa c¸c tÖ n¹n XH.




 c. Hoạt động luyện tập ( 4 phút)

Bµi tËp (c): T«n träng së thÝch c¸ nh©n.

Bµi tËp (d):

-§ång ý: 3 -5: CV gia ®×nh lµ tr¸ch nhiÖm, bæn phËn cña mçi thµnh viªn, tù gi¸c tham gia cïng bµn b¹c....

- Kh«ng ®ång ý: 1. 2. 4. 6. 7

d. Hoạt động vận dụng (2 phút)
 Bản thân em đã làm được những gì để góp phần xây dựng gia đình văn hóa ?
e. Hoạt động tìm tòi, mở rộng (2 phút)

- Học thuộc các nội dung chính của chủ đề.

- Sưu tầm tranh ảnh, tình huống về gia đình văn hóa.

g. Tổng kết chủ đề (7 phút)
? Kể tên những việc của gia đình mà em có thể tham gia. Em dự kiến sẽ làm gì để góp phần xây dựng gia đình văn hóa

? Sưu tầm những tiêu chuẩn gia đình văn hóa ở địa phương em và cho biết việc thực hiện tiêu chuẩn gia đình văn hóa ở gia đình em và bản thân em?
